

«УТВЕРЖДАЮ»

Первый проректор – проректор по научной работе Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов» (ФГАОУ ВО РУДН) д.мед.н., профессор, член-корреспондент РАН, Костин А.А.



2022 г.

ОТЗЫВ
ведущей организации

на диссертацию Рекец Марины Олеговны
«Современная арктическая политика Королевства Дания»,
представленную на соискание ученой степени кандидата
политических наук по специальности
5.5.4. Международные отношения (политические науки)

Представленная к защите диссертация М.О.Рекец является одним из первых в российской политологии исследований, в котором всесторонне проанализирована арктическая политика Королевства Дания.

Актуальность темы диссертации М.О.Рекец обусловлена стремительно возросшей ролью Арктики в международных делах, особой значимостью этого региона для обеспечения национальных интересов Российской Федерации.

Цель диссертационного исследования и задачи, поставленные для ее достижения, сформулированы соискателем корректно и успешно решены.

Автором проведен детальный анализ **научной литературы** по рассматриваемой проблематике; показан вклад конкретных российских и иностранных экспертов, в первую очередь, датских авторов в исследование внешней политики Дании и ее арктического направления.

Несомненным достоинством диссертации является привлечение обширного перечня **источников**: датских законодательных актов, международно-правовых соглашений, договоров и деклараций, статистических

и социологических данных, официальных документов (заявлений, выступлений и мемуаров датских официальных лиц, политических деятелей), материалов парламентских слушаний и заседаний профильных комитетов Фолькетинга, а также отчетов и докладов министерств и ведомств, ответственных за формирование и реализацию внешнеполитического курса Дании на арктическом направлении. Собранные материалы позволили автору провести глубокий анализ исследуемых проблем, убедительно проиллюстрировать содержание каждого из рассматриваемых вопросов и подтвердить объективность сделанных выводов.

В числе раскрытых М.О.Рекец **новых** для российской политологии аспектов арктической политики Дании и международного взаимодействия в Арктическом регионе в целом особо следует выделить:

1) анализ трансформации роли Арктики в системе внешнеполитических приоритетов Королевства Дания (с. 34-56);

2) выявление возрастающей роли Гренландии в формировании внешнеполитического курса Дании в Арктике, определение усиления автономизации регионов в качестве ключевого вызова датской арктической политики (с. 57-92);

3) анализ процесса формирования и отличительных особенностей датской позиции в отношении определения границ континентального шельфа Гренландии в Северном Ледовитом океане, специфики подходов Дании к решению разногласий с Российской Федерацией по этому вопросу (с. 93-106);

4) комплексную оценку динамики датско-китайских отношений в контексте стремления Пекина упрочнить свои позиции в Арктике, в том числе за счет продвижения китайского капитала в стратегически значимые проекты в Гренландии (с. 119-139);

5) развернутую авторскую характеристику роли «научной дипломатии» как эффективного элемента «мягкой силы» и нового значимого инструмента арктической политики Дании (с. 140-156).

Практическая значимость представленной диссертации заключается, прежде всего, в сформулированных автором предложениях по выстраиванию в

долгосрочной перспективе российско-датского диалога с целью решения вопросов разграничения арктического шельфа в Северном Ледовитом океане, а также по налаживанию российско-гренландских двусторонних связей на фоне возрастающей внешнеполитической самостоятельности Нуука. В связи с тем, что выдвинутые М.О. Рекец тезисы отличаются высокой степенью аргументированности, а выводы представляются хорошо обоснованными, предложенные в работе рекомендации в полной мере заслуживают поддержки.

Структура диссертации соответствует логике комплексного исследования арктической политики Дании, рассматриваемой в тесной взаимосвязи с происходящими в Гренландской автономии внутривнутриполитическими процессами, что позволило автору последовательно решить поставленные задачи. Диссертация состоит из введения, четырех глав, объединяющих в общей сложности девять параграфов, заключения и списка источников и литературы.

В **первой главе** диссертации проведен детальный анализ усилий Дании по закреплению своих прав на остров Гренландия и сохранению контроля над ним в XX веке. Исследован процесс изменения роли Арктики во внешней политике Дании в XXI веке, ее становления в качестве одного из ключевых внешнеполитических приоритетов страны, а также влияние этого процесса на трансформацию концептуальных основ внешней политики Дании. В числе тем, исследованных в данном разделе диссертации и представляющих наибольший интерес, следует выделить: гренландский фактор в датско-американских отношениях второй половины XX века (с. 25-30) и специфику формирования арктической политики Дании на современном этапе.

Убедительно обосновано также утверждение соискателя, согласно которому на рубеже XX и XXI веков арктическая проблематика перестает рассматриваться датским политическим руководством исключительно в контексте развития Гренландии и начинает восприниматься как самостоятельное направление внешней политики, открывающее для Дании дополнительные возможности укрепления ее роли в международных делах.

Заслуживает внимания и представленная автором характеристика

произошедшей в 2010-х годах стремительной актуализации Арктики в системе внешнеполитических интересов Дании, получившая в датской политической науке определение «арктический разворот» (с. 55).

Вторая глава диссертационного исследования М.О.Рекец посвящена внутривластной составляющей арктической политики Дании. Исследовано становление гринландской парадипломатии, формирование линии властей автономии, направленной на проведение самостоятельного, независимого от Дании внешнеполитического курса, а также стратегия Гренландии на обеспечение своего приоритетного права при формировании арктической политики всего Датского содружества. Детально проанализирована динамика общественно-политических дискуссий в Дании и Гренландии о будущем государственном устройстве Королевства с учетом усиления центробежных тенденций в автономии, а также влияние этих процессов на арктическую политику страны.

Значимым и представляющим особый интерес в этой части диссертации можно признать вывод о том, что основополагающей задачей политики Дании на арктическом направлении с начала 2010-х годов стало сохранение территориальной целостности страны (с. 84-92).

В третьей главе диссертации М.О. Рекец рассмотрены подходы Дании к определению национальных границ Королевства Дания в Арктике. Исследована, в частности, позиция Королевства Дания в отношении территориального спора с Канадой из-за острова Ханс и расширения внешних границ континентального шельфа Гренландии в Северном Ледовитом океане за пределами ее 200-мильной исключительной экономической зоны, а также датское видение решения разногласий с Российской Федерацией по данному вопросу.

С учетом последовательной линии Нуука на проведение самостоятельного внешнеполитического курса, а также имеющейся разницы в подходах официального Копенгагена и политического истеблишмента Гренландии в отношении целесообразности масштабных притязаний Королевства на арктический шельф в СЛО – полезными с практической точки

зрения представляются предложенные соискателем рекомендации по налаживанию двусторонних связей с властями Гренландской автономии в тех сферах, в которых это возможно (с. 118).

В четвертой главе исследования М.О.Рекец представлен анализ динамики датско-китайских отношений в контексте стремления Копенгагена противостоять попыткам Пекина посредством инвестиций в стратегически значимые проекты распространить свое влияние на экономическую и общественно-политическую жизнь Гренландии. Результаты исследования, предпринятого в данном разделе, подкрепляют ранее сделанный автором вывод о том, что ключевой задачей датской арктической политики на современном этапе является предотвращение дезинтеграции Королевства Дания и утраты им контроля над арктическим островом (с. 139-140).

Отдельного внимания заслуживает авторская характеристика феномена «научной дипломатии» как существенного элемента мягкой силы и нового значимого инструмента датской арктической политики. Представляются весьма полезными с практической точки зрения предложенные соискателем меры по налаживанию, когда это станет возможным с учетом текущей геополитической ситуации, российско-датского взаимодействия в сфере полярных исследований с целью улучшения качества двустороннего диалога в целом.

Предложения и рекомендации соискателя отличаются новаторским характером, являются значимыми для повышения эффективности политики Российской Федерации на датском направлении, свидетельствуют о глубоком понимании специфики и задач российско-датского взаимодействия по арктической проблематике. Сделанные М.О. Рекец выводы подчеркивают высокий профессиональный и научный уровень работы. Цель исследования достигнута, его основные задачи успешно решены, автором проявлены творческая самостоятельность и научная грамотность.

Помимо отмеченных достоинств по рассматриваемой диссертации следует высказать ряд замечаний.

– Рассматривая различные аспекты деятельности Королевства Дания в Арктике, автор обошел стороной датскую позицию по более широкому

спектру вопросов международного и регионального сотрудничества в Арктике, а именно – различные форматы сотрудничества в рамках организаций и форумов, тема борьбы с глобальным потеплением и др.

– Тема роста интереса неарктических стран к Арктическому региону сводится диссертантом исключительно к внешнеполитической активности КНР в северных широтах, тогда как схожую активность в регионе проявляет не только Китай, но и Индия, Республика Корея и Япония.

– В диссертации дается несколько упрощенная интерпретация международного сотрудничества Королевства Дания в Арктическом регионе, которая рассматривается через призму сотрудничества с Китаем. Данный вопрос имеет более глубокий характер и связан, с одной стороны, с двусторонними отношениями Дании и КНР, а с другой стороны, с более широкой рамкой деятельности Китая скорее не в Арктике, а в странах Северной Европы.

– На наш взгляд, в диссертации стоило бы отразить также тему взаимодействия Королевства Дания и Российской Федерации в Арктическом регионе, т.к. есть похожие пункты по КНР и Канаде.

Высказанные замечания носят рекомендательный и дискуссионный характер, не снижают высокого общетеоретического и прикладного уровня представленной работы. Таким образом, диссертация М.О. Рекец является законченным исследованием, обладающим научной новизной и практической значимостью.

Изложенное выше полностью подтверждает высокую степень обоснованности, достоверности и корректности сформулированных в диссертации научных положений, выводов и рекомендаций.


Автореферат диссертации соответствует ее тексту и полностью отражает основные положения исследования.

Диссертация М.О.Рекец на тему «Современная арктическая политика Королевства Дания» соответствует требованиям, предъявляемым ВАК при Минобрнауки России к диссертационным работам, а ее автор заслуживает присвоения степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4.

Международные отношения.

Отзыв подготовлен кандидатом исторических наук, доцентом кафедры теории и истории международных отношений факультета гуманитарных и социальных наук Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов» Н.В. Ивкиной и утвержден на заседании кафедры теории и истории международных отношений факультета гуманитарных и социальных наук ФГАОУ ВО РУДН (протокол № 1000-10-04/№13 от 19 мая 2022 г.).

**Доцент кафедры теории и истории
Международных отношений ФГАОУ ВО
«Российский университет дружбы народов»»,
кандидат исторических наук
(07.00.15 – История международных отношений
и внешней политики)**

 Н.В. Ивкина

**Заведующий кафедрой теории и истории
международных отношений факультета
гуманитарных и социальных наук ФГАОУ ВО «РУДН
к.э.н., д.п.н. (23.00.04 – Политические проблемы
международных отношений, глобального и
регионального развития); профессор**

 Д.А. Дегтерев

**Декан факультета гуманитарных
и социальных наук РУДН,
доктор философских наук, профессор**

 В.А. Цвык

117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, д.6
Телефон: +7 (495) 434-53-00. Адрес электронной почты:
Information@rudn.ru

Подпись 



удостоверяю 
/В.С. Мухаметжанова/
ченый секретарь Ученого совета
акультета гуманитарных и социальных на
оссийского университета дружбы народов